

踏歌行

—— 2022毕业特刊 ——

青春上善好活法



致敬青春 踏歌启航

□ 堵力

首批00后身穿学士服走向毕业的站台。踏歌相送，折柳寄情，依依惜别。

4年前的五四，以服务青年成长，推动社会进步为己任的中国青年报社在北京至上海的复兴号高铁列车上主办“开往2049”00后五四成人礼活动，为300名00后开了大派对；在这个特殊的毕业季，正在可视化改革征途上的中国青年报社想用中国人最浪漫温柔又最实实在在的方式，送你们走向社会，走向新的人生阶段。一台00后大学生毕业演唱会、一台云游毕业展、一份《踏歌行2022毕业特刊》、两场就业帮扶活动。

人生如棋，征途漫漫。青春如歌，纸短情长。中国青年报的关注和祝福始终陪伴你们左右。

回首4年，你们见证了许多重要时刻，甚至参与了许多时代盛事：庆祝新中国成立70周年大会现场，有你们欢快活泼的青春身影；建党百年的恢弘庆典现场，激荡着请党放心、强国有我的青春誓言；北京冬奥会、冬残奥会的赛场，你们更是化身一朵朵燃烧的雪花，向世界传递可信可敬可爱的中国形象。

回首4年，你们经历了百年未有之大变局，见证了俄乌冲突、世界动荡，经历了中美贸易摩擦、大国博弈，经历了全球经济衰退。你们的切身利益因此受到影响：有的留学受阻，有的就业困难。但梅花香自苦寒来，艰难困苦，玉汝于成，大都在充裕的物质条件和顺境中成长

的你们补上了经历磨难这一课。经历大事件，是人生的财富，是受用一生的资本。一个人不经历大事件，就不可能成就大事业。

回首4年，你们经历了世纪疫情，4年大学生活，就有两年半是在疫情中度过的：戛然而止的线下授课，提前返乡的同窗好友，求职面试推迟。但你们在一夜中长大，许多同学积极主动参与疫情防控，展现了可堪大任的责任担当。

当今世界，站在历史发展的十字路口。百年未有之大变局与世纪疫情叠加仍在加速演进，世界动荡局势仍在演变，世界经济仍在下行，美西方遏制中国发展的战略步伐在加快，世界面临的复杂性和不确定性在累积增加。我们对未来的坐标需要重新思考、重新定义。但和平与发展依然是时代主题和发展潮流，中华民族伟大复兴的趋势不可逆转，东升西降潮流不可阻挡，中国经济基本面稳中向好的趋势不会改变。00后的发展只要与时代共振，依然有无限可能。

6月17日福建号航母下水，举国欢庆。中国三艘航母的照片，出现在福州萨镇冰墓前。

萨镇冰，清朝海军统制（总司令）、民国海军总长。当年他眼睁睁地看着甲午海战中国人惨败，他的同窗好友丁汝昌殉国毁舰。但他如今被后人祭奠，是因为他的那首诗：龙游浅水勿自弃，终有扬眉吐气天！

萨镇冰有生之年没有看到今天

003号航母的巍峨坚固和浑身的高科技，但他相信自己的国家是龙，无论多么落魄，都必有重新崛起的一天。大学生网友给航母下水配了乐《让我们荡起双桨》，是的，我们的征途是星辰大海，003只是小舟儿推开波浪。

生逢其时，当奋斗其时。你们已经踏上实现第二个百年奋斗目标的新征程，你们是名副其实的强国一代，历史的接力棒已传到你们的手中。全面建设社会主义现代化国家，你们不仅是见证者，更是参与者、建设者。这就是你们一代人的时代担当，这就是你们一代人的长征。

你们长征途中有雪山草地，腊子口，也有围追堵截。面对一个又一个困难，躺平吗？啃老吗？在这芳华年纪，是做一条躲在父母羽翼下的可怜虫，还是做一条奋进的千禧龙？

奋斗是青春最亮丽的底色。奋斗不一定成功，但没有奋斗，肯定不会成功。

历经奋斗，你们中的许多人会成为各行各业的领军人物，但许多人也会成为芸芸众生。我们有可能终其一生也还是个平凡的人，但那又如何？北大毕业生周弘的一句话火出了圈。她说：巨大的建筑是用一砖一石搭建，我们又何妨做这一砖一石。学会直面平凡、拥抱平凡、敬畏平凡，在日复一日的坚守中、在被需要的每个瞬间，化平凡为不凡。时势造英雄。个人成功与国家发

展、时代趋势紧密相连，要从世界大势中发现时代机遇，要从民族复兴中找到历史方位，要从国家发展大局中找到自己的位置。

见微知著，危中有机。如西方卡脖子，逼迫我们迎接挑战，创新追赶。无论在芯片、机床、大飞机、高端发动机任何一个领域冲破西方集团的壁垒，都会带来至少百万级的高端岗位与千万级的衍生就业率。又如新的技术革命、产业革命加速发展，新基建、数字经济、乡村振兴、新型消费市场发展日新月异。这些无疑将推动全球经济发展，也为00后提供大展身手的舞台。

你们怀中宝剑是吴钩，已具备征战的基本素质，而缺乏的只是天下难事，必作于易；天下大事，必作于细。的眼光与耐力，更要磨炼功成不必在我，功成必定有我的担当与意志。

就像三级火箭的原理，为中国站起来而战的那代人是第一级火箭，为中国富起来而奋斗的一代人是第二级火箭，如今，他们都完成了自己的使命。00后，你们的历史任务是要启动中华民族大发展的新引擎。

2022年的毕业季，我们耳边响起孩童时《那年那兔那些事儿》的片尾曲，向前跑，迎着那冷眼和嘲笑，生命的广阔不历经磨难怎能感到，命运它无法让我们跪地求饶，就算鲜血洒满了怀抱。

踏歌而行，第一届走向社会的00后，祝你们自信勇敢，快乐出发！



听北大《一路生花》网友听哭了



百校千人合唱《强国一代有我在》



刘雨昕和各地学子同唱《雨春赋》



北大男生唱《亲爱的旅人》这是下一位周深？



北大毕业生演讲让现场沉默了 娜姐终其一生都平凡 那又如何？



一起欣赏王一博、王俊凯、张杰、刘雨昕、陈立农的MV作品